

第七屆進博會上海開幕

李強視察香港展區 李家超匯報本港最新發展



李強在上海出席第七屆中國國際進口博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕式，並發表主旨演講。



李家超（前排右二）參觀香港產品展館，並與參展商交流。



李家超昨日在上海參觀第七屆中國國際進口博覽會，與其他嘉賓在香港產品展館合照。

【香港商報訊】記者戴合聲報道：第七屆中國國際進口博覽會（進博會）昨日在上海開幕。國務院總理李強發表主旨演講，呼籲全球各國堅持開放，真正推動持久的和平穩定和繁榮。有份出席開幕式的行政長官李家超於社交平台表示，李強總理當天視察香港展區，他向對方匯報了香港回歸以來的成績及最新發展。

李強：進博會是中國與世界雙向奔赴

李強指出，舉辦進博會是中國擴大開放合作的重要舉措，是中國面向世界作出的鄭重承諾，從2018年至今每年舉辦進博會，如果說首屆進博會是中國向世界發出的單向邀約，之後每屆進博會就是中國與世界的雙向奔赴、共同約定。

他介紹，前6屆進博會累積的意向成交額超過4200億美元，今次進博會共有152個國家、地區和國際組織，約3500家境外企業參加，其中世界500強和行業龍頭企業達到297家，創歷史新高。李強強調要在堅持重信守諾中更好地凝聚開放共識，從全球範圍看，開放到今天許多不應成爲問題的問題卻時常出現，特別是種種不講信譽的行爲，造成了毀壞規則的破窗效應。只有各方都遵守開放承諾、拿出務實的行動，才能攜手營造良好的開放合作環境。

李家超向李強匯報未來施政方向

當天，正率團訪問上海的李家超出席了第七屆中國國際進口博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕式。李家超其後在社交媒體表示，今年香港展區以「聯通開放」爲題，繼續有超過300家香港企業參與進博會，展示香港產品以及服務業的優勢。

李家超寫道，在李強總理視察香港展區時，他向對方匯報了香港回歸以來的成績及最新發展，特別是多個國際競爭力排名上名列前茅，彰顯香港在「一國兩制」下的制度優勢；並講述了上月發表的施政報告有關推動香港爲國家高質量發展，作出貢獻的施政方向。

此外，李家超又與港企代表交流，宣傳施政報告協助企業開拓內地市場等支援措施，鼓勵他們善用香港的優勢，把握機遇，積極融入國家發展大局。本屆進博會舉辦時間爲11月5日至10日，整體展覽展示面積超過42萬平方米，有152個國家、地區和國際組織參加國家展和企業展。其中，企業展有36萬多平方米的超大規模，共有129個國家和地區的3496家展商參加，國別（地區）數和企業數均超上屆。參展的世界500強和行業龍頭企業達297家，創歷史新高。186家企業和機構成爲連續7屆進博會的「全勤生」。

今次，香港貿發局於第七屆進博會設立「香港產品展館」和「香港服務業展館」，其中產品展有34家香港企業參展，包括休閒食品、糧油調味、保健品和酒類等。

旅發局向全球展示香港品牌



旅發局以「下一站，香港」作爲今年展區的主題。

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：國家級年度貿易大展——第七屆中國國際進口博覽會（進博會）昨起在上海舉行。香港旅遊發展局（旅發局）由第一屆起每屆都積極參展，今年已是連續第七年亮相。展區透過悉心布置，向內地及全球各地的與會者，展現香港作爲國際大都會的多元旅遊特色，包括深度旅遊、盛事之都的魅力，以及介紹香港如何牽頭其他區內城市，攜手推廣大灣區旅遊品牌。

旅發局總幹事程鼎一表示，進博會是香港對內、對外展示獨特城市形象與旅遊魅力的重要舞台。旅發局把握參與進博會的機會，接觸各地與會人士，透過精心設計的展區，宣傳推廣香港最新的旅遊體驗，持續鞏固香港作爲世界級首選旅遊目的地，以及大灣區旅遊樞紐的角色，發揮香港聯通國際的優勢，吸引更多旅客到訪香港並展開大灣區「一程多站」旅遊。

今年旅發局展區主題爲「下一站，香港」，運用巨型LED屏幕和3D投影裝置，令參觀人士猶如身臨其境，沉浸於香港的多元盛事活動，以及各種文化、體育及旅遊元素。旅發局亦特意在展區加入大熊貓元素。此外，參觀人士更可以參與現場的互動體驗，接受MBTI性格測試，獲取個人化的香港城市漫遊體驗路線和景點推薦。旅發局並布置「粵港澳大灣區展示專區」，展示香港如何發揮大灣區旅遊樞紐的角色，聯同「9+2」城市攜手合作，對外宣傳大灣區旅遊品牌，吸引旅客到訪香港並展開「一程多站」旅遊，加強整個區域的旅遊競爭力。

局，把握世界經濟重心東移契機。而創新的變革關鍵，一方面要在原有優勢上加意發揮，尤其是鞏固和提升香港的金融、航運、貿易中心地位，另一方面要不斷開拓新產業與新領域，包括「八大中心」及新興市場等。團結香港基金昨發表的《大灣區行業發展指數2024》，正好啟示香港如何守正創新。在大灣區四大中心城市裏，香港在三個行業高踞榜首：作爲國際金融中心及人民幣離岸中心，於變局帶動的資產重置潮裏，香港最近取得不俗成果，譬如與沙特阿拉伯的金融聯繫發展到新的高度，雙方互掛ETF的成功經驗也可引伸到其他中東及東盟市場，以推動資金與資產的「引進來」與「走出去」。作爲國際航運和貿易中心，機場三跑系統本月底正式啟用，意味空運客貨運力將會大幅提

特首：歡迎內地企業善用香港優勢謀發展

【香港商報訊】昨日下午，由特區政府舉辦的「2024投資香港推介大會——上海專場」隆重舉行。大會向內地和海外企業推廣香港優勢以及香港作爲國家雙循環連接平台的通道角色。香港特首李家超強調，在「一國兩制」下，香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，可和上海互補優勢合作共贏，歡迎更多上海和內地企業善用香港優勢，走向世界，共謀發展。投資推廣署與多家上海企業進行了重點合作項目簽約儀式。

港澳辦撐港發揮獨特功能作用

中央港澳工作辦公室、國務院港澳辦副主任周霽致辭說，香港重新成爲全球最自由經濟體首位、投資環境首位，在全球金融指數上香港亦回歸三甲，在全世界競爭力排名中排第五，這都證明香港商機無限、潛力無限。他指，上海和香港同爲中國連接國際國內兩個市場的橋頭堡，亦是雙循環的集合地，共同承擔國家對外開放的歷史重任，港澳辦將支持香港發揮好獨特功能作用，也支持各部門持續研究並實時推出挺港、惠港政策，支持滬港深度合作。上海市市長龔正致辭表示，將繼續深化兩地經貿

合作，鼓勵和擴大兩地的商貿流通，進一步承接放大進博會溢出效益，進一步鼓勵上海企業赴港投資，強化人工智能和生物醫藥等新興產業的對接，支持更多具備條件的企業在香港交易所上市；攜手香港開拓海外市場，充分依託香港超級聯繫人優勢，爲企業深耕海外、布局全球增值賦能，更好地代表國家參與國際合作和競爭。

香港是一個很好的投融資平台

李家超致辭說，現時在港上市內地企業超過1400家，其中上海企業接近200家，市值超2萬億元，充分顯示香港可以成爲服務上海和內地企業發展的投融資平台，歡迎更多上海和內地的企業，利用香港，走向世界，共謀發展。他亦強調，香港正不斷鞏固自身優勢，進一步深化改革。

香港特區財政司司長陳茂波稱，上海是長三角地區龍頭城市最重要經濟動力中心，而香港可在國際化和法律體系等方面作出貢獻。他建議利用香港籌集資金，進行金融創新。同時，香港是很好的財資中心，資金自由進出，內地企業在香港設立總部，除方便調撥資金外，特區政府給予稅務優惠，是不可多得的多樣化融資市場。

太古集團全方位參展進博會

【香港商報訊】記者蘇尚報道：第七屆進博會昨日開幕，太古集團攜手旗下太古地產、太古可口可樂、港機集團及國泰集團，打造共400平方米綜合展台亮相服務貿易館。此次參展，太古集團從業務投資、可持續發展、社會貢獻等不同維度展示了其在華發展成果，體現對中國市場的長期信心與承諾，以及攜手各界夥伴助力中國高水平對外開放的美好願景。

展台上，太古集團旗下核心業務的投資計劃悉數呈現，包括太古地產「一千億港元投資計劃」中的中國內地項目，太古可口可樂超過人民幣120億元在華投資承諾，港機集團單筆最大投資——廈門太古翔安國際機場維修基地等，並借助多媒體互動技術，生動而立體地介紹業務發展和運營情況。展台也展示了一系列項目的新進

展，包括太古地產今年8月命名的「陸家嘴太古源」，以及即將啓動預售的住宅「陸家嘴太古源邸」，11月宣布的全新商業綜合體項目「北京太古坊」等。國泰集團四大核心業務領域尊尚旅遊、低成本客運、高效貨運及生活品味業務的最新發展成果亦亮相獨立展台，全球最新推出的爾雅公務艙與全新特選經濟艙也首次面向內地觀衆展示。

太古集團表示，「此次參展進博會，不僅爲太古集團搭建了全方位展示的平台，也通過各方交流，爲集團持續深耕中國市場注入了更強的信心與動力。面向未來，太古將一如既往地以優質的產品、服務和體驗回應中國消費者對美好生活的嚮往，積極踐行爲中國經濟社會發展貢獻價值的承諾，助力實現中國高質量發展和高水平對外開放的宏偉藍圖。」

時評

美大選變數大 港守正善應變

美國大選令全球多添一層巨大的不確定性，世人關注當地政治形勢偏向極端，選舉之後國際環境將會出現什麼變化，尤其世界進入百年未有之大變局，相關不明朗因素無疑進一步深化市場風險，以致衍生資產重置潮及供應鏈重整等——面對大變局，香港當如何應對？新一份施政報告提出，香港必須因時制宜、因地制宜改革求變。的確，無論美國總統誰屬，香港只要堅持守正創新，善於應變，做好自己，定必可克服風雨，繼續破浪前行。

「守正創新」，守正的定海神針，乃香港擁有「一國兩制」下「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，須繼續做好國家與國際之間的「超級聯繫人」及「超級增值人」，加快融入國家發展大

和國際優勢於一身的機遇，亦如當中的中國館香港展區亦以「聯通·開放」爲題，香港的成功正正繫於繼續守正創新，在原有優勢上識變求變，香港定可開創出新增長點，及爲經濟發展注入新動能。

變局爲香港帶來挑戰，但香港的機遇大於挑戰。地緣政治正在變化，但「一國兩制」始終不變，香港絕對有條件適應變化、因時制宜，而非墨守成規。未來東方當比西方亮，「一國兩制」正提供優勢，香港應有條件順應變化、因地制宜，而非畫地爲牢。全球各地都要面對新變局，香港並不例外。隨着硬件基建和軟件配套的日益完備，香港守正創新的條件已愈趨成熟；秉持此宗旨方向推進前行，定能乘風破浪，再創新輝煌。

升，加上擴大「機場城市」的工程進行得如火如荼，繼「經珠港飛」後也正跟東莞推進海空貨物聯運等，不難預期香港的國際樞紐角色必將踏上新的台階。

作爲東西文化交匯的國際大都會，香港的文體旅產業已在區內獨佔鰲頭，最新盛事經濟既是愈搞愈旺，啟德體育園的落成啟用更是如虎添翼，大大助力這座中外文化藝術交流中心的加大發展。至於創科與製造業方面，香港的指數雖然稍稍落後深圳，但這也意味着港深可以強強聯手協同發展，特別是香港的「搶人才」措施成效顯著，已成爲區內「人才高地」，香港的創科前景無疑一片光明。

綜合來說，正如特首李家超在上海進博會致辭時指，香港在「一國兩制」下，享有集中國優勢

和國際優勢於一身的機遇，亦如當中的中國館香港展區亦以「聯通·開放」爲題，香港的成功正正繫於繼續守正創新，在原有優勢上識變求變，香港定可開創出新增長點，及爲經濟發展注入新動能。

變局爲香港帶來挑戰，但香港的機遇大於挑戰。地緣政治正在變化，但「一國兩制」始終不變，香港絕對有條件適應變化、因時制宜，而非墨守成規。未來東方當比西方亮，「一國兩制」正提供優勢，香港應有條件順應變化、因地制宜，而非畫地爲牢。全球各地都要面對新變局，香港並不例外。隨着硬件基建和軟件配套的日益完備，香港守正創新的條件已愈趨成熟；秉持此宗旨方向推進前行，定能乘風破浪，再創新輝煌。

香港商報評論員 李哲